



掌上

长沙

长

沙

长

水

长

城

记

山水洲城记

2025年6月16日 星期一

农历乙巳年 五月廿一 今日4版 第18019号

国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦
阿斯塔纳出席第二届中国-中亚峰会

携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体

●新华社记者 董越

应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请，国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国-中亚峰会。

千年丝路，串起文明交融璀璨星河；

百年变局，呼唤命运与共时代强音。从古丝绸之路友好交往合作的悠久历史中走来，中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础，在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。两年前，首届中国-中亚峰会在西安成功举行，开启中国-中亚关系新时代。如今，第二届中

国-中亚峰会如约而至，必将擘画中国-中亚关系发展新蓝图，为构建更加紧密的中国-中亚命运共同体注入新动能。

“深化中国-中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择，顺应世界大势，符合人民期盼。”

下转3版①

www.icswb.com 晚报热线 82220000

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

用中长期规划指导经济社会发展 是我们党治国理政的一种重要方式

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第四个

五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中，我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富，加速了我国现代化发展进程。

文章指出，党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的，实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势，准确把握人民群众的共同愿望，深入探索经济

社会发展规律，使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性，做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章指出，人们对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。好的方针政策和发展规划都应顺应人民意愿、符合人民所思所盼，从群众中来，到群众中去。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面，同人民群众生产生活息息相关，需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。

文章强调，谋划“十五五”时期经济社会发展，必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求，着眼强国建设、民族复兴伟业，紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标，一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措。对各方面的目标任务，要深入分析论证，确保科学精准，能够如期实现。要统筹谋划，抓住关键性、决定性因素，把握好节奏和进度，注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益，与整体目标保持取向一致性。各地区编制本地区规划要结合实际，实事求是，提高规划执行力和落实力。

“湘”约精彩，中非经贸博览会非一般

第四届中非经贸博览会落幕，签约项目176个、金额113.9亿美元，观展人次较上届翻倍



备、离网太阳能系统、模块化农业灌溉装置等中国适销产品首次亮相。首次设立中非二手车贸易展区，首次举办中非合作知名品牌展、非洲好物展、中非时尚产业展等特色展示。26个非洲国家和23个国内省区市设立形象展位。非洲农食产品、手工艺

品、珠宝首饰等千余款特色产品汇集一堂。

在非洲各国展馆穿行，富有异域风情的展馆布置、精致优美的工艺品、热情四射的非洲歌舞随处可见，仿佛置身遥远神奇的非洲大陆。

中非经贸合作不断向更深层次、更宽领域拓展。图为本届中非经贸博览会期间，非洲客商驻足体验中国人工智能技术。长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

CAETE 中非共行动 逐梦现代化
第四届中国-非洲经贸博览会特别报道

下转3版②

烟火三千年，青春正当燃

幸福密码。自战国时期五一广场作为城市中心肇始，长沙的市井繁华便烙印在文化基因中：东汉简牍记载的商业盛景，杜甫笔下“夜醉长沙酒”的大唐夜市，马王堆汉墓中辛追夫人的烧烤竹签，无不诉说着这座城市对人间烟火的执着。而如今的四方坪夜市，300米长的街道容纳着340多个摊位，日均2万~3万人次的客流量在政府现代化管理与IP品牌化经营的框架下，进一步将线上流量转化为线下爆单，延续着“不夜不长沙”的繁华。传统与新潮在此碰撞，历史文化并未沉睡，而是化作夜经济跃动的强劲脉搏。

湖湘文脉的千年薪火，淬炼出“敢为人先”的城市灵魂。“惟楚有材，于斯为盛。”岳麓书院的楹联，不仅是湖湘文脉的象征，更淬炼出“敢为人先”的城市灵魂，滋养了“心忧天下”“经世致用”的精

神内核。“儿童版”微型装载机优雅跳起华尔兹，“巨无霸”挖掘机在技术赋能下表演起“隔空魔术”……节目中展示的不仅是全国最大工程机械生产基地的技术实力，更是“敢为天下先”精神在智能制造时代的璀璨绽放。从唐代铜官窑瓷器畅销海外的创新基因，到如今生物医药、电子信息等七大千亿级产业集群的崛起，长沙完成从“工程机械之都”向“智能制造之城”的华丽蜕变。

青春之城聚天下英才，活力生态孕育着无限可能。文脉与烟火交织的基因，是流淌在长沙人血液中的活力源泉，在新时代迸发出惊人的创造力。正如主持人撒贝宁所说，这些年轻人在用他们的创意跟世界打招呼。如果说潮宗街、铜官古街展现着传统与潮流、历史与科技、

老手艺人与年轻创业者的和谐之美，那马栏山视频文创产业园则反映了城市生态雨林之盛——核心区仅5平方公里的马栏山，却集聚着4000余家文创企业，6万余从业者。这里“上下楼即上下游”的产业生态，以及“赛马机制”的竞争文化，让创新活力如湘江奔涌，成为时下热门的短剧赛道“快乐老家”。更可贵的是，长沙深知人才“安居”方能“乐业”，始终保持机会与关爱并存。租房补贴、人才驿站、青年社区等，为青年安顿好工作之外的柴米油盐与松弛休闲。人才生态有多好？有数据为证：长沙连续4年在“万家民营企业评营商环境”中位列全国前十、3次获评“国际化营商环境建设标杆城市”。

下转3版③

将巡视巡察整改进行到底

雨水退去，烈日“接棒”

长沙晚报6月15日讯（全媒体记者 舒元臻）上午还是阴天，下午就出太阳了，感觉还有点热？是的，随着此轮雨水的逐渐退去，夏日骄阳也将“接棒上线”，日最高气温将快速回升到35℃左右，热度增加，体感也愈加炎热。

长沙市气象台预计：16日，长沙晴天间多云，气温25℃至35℃；一直到17日，槽

上榜“中国美好生活城市之美好焕新典范城市”，12项指标明显提升

下转2版①

水压稳了，水质清了！

巡察整改驱动长沙县构建智慧供水新生态

●长沙晚报全媒体记者 刘攀 通讯员 陈凯芝 张先坤

近日，记者在长沙县水务集团指挥中心看到，只需轻点“农村自来水管网信息化平台”，大屏幕上跳动的数据即可映射出供水管网的实时运行状态。若有异常，系统会及时发出预警信息。

此前，县委巡察组进驻长沙县水务集团，市委第三巡察组提级巡察长沙县水利局期间，分别收到群众反映当地自来水“跑冒滴漏”问题严重，也存在管道系统老化，用水高峰期因管道破裂造成水压不稳定等现象。

市县两级巡察组先后及时将情况反馈给长沙县委，将该问题列为立行立改事项。长沙县水务集团积极开展了水厂信息化硬件改造，建设远传计量设施，整合县内4座水厂，2600公里管线运行数据构建实时监测网络，目前已建成“服务中心—乡镇—村”三级供水分区，完成1508公里主管网勘探、283套流量压力监测点建设，累计发现漏点685处，有效减少了水资源浪费。

为提升农村供水保障能力，长沙县水务集团还启动了集镇管网改造工程，对春华镇、青山铺镇、北山镇等10个乡镇老旧管网进行全面改造。

这套适时更新的自来水

下转2版②

下转2版③

●长沙晚报全媒体评论员 付臣欢

6月14日晚，央视一套荧屏上，当《城市风华录·长沙篇》的镜头掠过橘子洲头、岳麓书院、机械智造……一幅跨越三千年的长沙发展图景徐徐展开。这座深植楚汉风骨又时刻喷薄着青春活力的城市，正鸣奏着传统与现代、坚守与创新的恢弘交响。

烟火三千年，青春正当燃。历经三千年城

名、城址不变的长沙，为何青春活力泉涌？长沙锻造强大“青和力”的密钥何在？在于“硬核创新力”的科技动能、“烟火生命力”的市井温度、“千年文脉香”的文化底蕴与“青春创造力”的蓬勃活力交织而成的城市生态。

市井小巷的袅袅烟火，升腾着热辣滚烫的

后偏北气流控制，晴天或多云为主；18日，受副高边缘暖湿气流影响，有阵雨或雷阵雨；19日到20日，多云为主；21日到22日，有一次较强降雨过程。市气象部门提醒，总体来看未来一周晴雨相间，气温有起伏。高温时段注意防暑降温，紫外线较强时做好防晒，同时注意用电用火安全。